

海外观察

稀土战

中国以退为进

□刘洪

中国商务部日前发布了《2015年出口许可证管理货物目录》，明确稀土出口执行出口许可证管理，仅需企业拿出合同申领出口许可证，无需提供批文。此举意味着执行了16年的稀土配额正式取消。

这一变化的最直接原因，还是中国在世贸组织（WTO）官司中的败诉。

中国是稀土第一生产大国，占到全球供应的90%以上。尽管稀土是国防工业和现代科技的重要组成部分，为军工、电脑、手机、风力发电装置、电池等技术产品所必需，尽管中国具有天然的“垄断”优势，但很可惜的，优势产品卖成了白菜价，而且无序开采严重破坏了环境。

为减少资源枯竭，我国自1998年开始实施稀土产品出口配额许可证制度，把稀土原料列入加工贸易禁止类商品目录，并于2010年大规模减少稀土出口。国际稀土价格随之飙升。

这也引发了国际轩然大波的“稀土战”。美国、欧洲、日本等国表达强烈不满，认为中国的稀土出口管制，使中国企业在混合动力汽车电池、风力发电设置以及节能照明设备等产品上具有明显的竞争优势。

争执最终演变成成法律诉讼，美、欧、日联合向WTO起诉中国稀土、钨、钼相关产品出口管理措施违反WTO规定。经过几轮斗争，2014年8月，WTO最终裁定，中国实行的稀土出口管理措施不符合相关世贸规则和中国加入WTO时承诺，驳回中国上诉。

由此，中国必须更改相关的稀土出口管理模式。商务部当时在一份声明中说：“中方将认真评估WTO的裁决，以符合WTO规则的方式，加强对资源类产品的管理，促进资源保护，维护公平竞争，实现可持续发展。”

取消从1998年开始实施的稀土出口配额制，也就在市场意料之中。下一步，中国还将取消25%-30%的出口关税，这项改变预计将在2015年稍后时间落实。

从这个案例亦可看出，尽管中国自认为配额和限售制度意在保护环境，但实则这种粗犷管理方式，违反了世贸规则，因此在国际诉讼上很难占据上风。这也是西方国家多次针对中国贸易规则发起诉讼并且获胜的主要原因。

当然，“稀土战”并没有完全结束，中国此举也有以退为进的意图。毕竟，配额制在最初几年对出口影响较大，最近几年已名存实亡，因为很多配额根本就没有用完。数据显示，最近三年的稀土出口配额都略高于3万吨，但2012年实际出口了不到2万吨，2013年和2014年都不可能突破3万吨。

只是，如果单纯取消对稀土的出口管制，带来的一个必然结果是稀土出口市场的混乱，包括中国出口厂商增多，相互压价行为可能再度抬头，最后的结果是国内环境遭殃，资源价值低估，外国厂商受益。

因此，在遵从WTO裁决撤销相关出口管制的同时，中国必须改善对稀土等资源性产品的管理制度。

首先，必须遵从市场规则和国际贸易规则，不必在出口数量上作出硬性规定，避免授人以柄，引发新的很可能败诉的官司。坦率地说，当时的管理制度没有经过严肃冷静的法律评估，固然为中国赢得了一定时间，但整体效果不佳。

其次，加强国内监管。稀土市场之所以混乱，很多厂商无序开采，严重破坏环境，走私行为则屡禁不止。据不完全统计，2011年海外稀土进口统计是中国海关出口统计的1.2倍，也就是说走私量是正常出口的120%，政府完全可以提高企业开采门槛，对稀土资源开采进行整合，包括推动稀土企业兼并重组，同时严厉打击走私和破坏环境行为。

再次，变出口税为资源税。出口税对限制出口的作用立竿见影，但也很容易被人诟病。取消出口税，其结果是出口价降低，但这为提高资源税率创造了条件，国家依然对稀土出口掌握主动权，也不至于因稀土白菜价让大好资源便宜了外国厂商。

当然，对国内稀土使用商而言，稀土内外价格的大致接近，提高了它们的稀土使用成本，从而降低了竞争优势。但市场遵循的是平等竞争，中国制造也不能总依靠奶瓶，完全可以通过挖潜创新，创造出新的竞争优势。

海外聚焦

能源期货市场上的“闪电侠”

□本报记者 黄继汇 纽约报道

“基本上每天都会交易上千次，有时一秒钟内会有几十乃至上百笔的交易，也有时几个小时都不交易。”作为一名能源市场上的日内交易员，分析资本管理公司合伙人杨涛主要交易包括原油、汽油和加热油在内的能源产品。

“市场有波动，就有赚钱的机会，就会吸引交易者入场，就像秃鹰见到肉，鲨鱼见到血。”杨涛对记者说。

对于期货市场的中长期交易者而言，他们需要关注经济数据、供需关系、仓储情况、以及未来的天气变化、汇率走势等多种数据。但对日内交易者而言，以上都不是最主要的，“重要的是市场有波动，有动能，并且交易量要大。”

在期货市场，包括日内交易者在内的短线交易者占市场交易量的大多数。每天市场的潮起潮落是他们狩猎的场所，并且会在当日结清大部分仓位。

杨涛的办公室位于芝加哥商业交易所（CME）在纽约的交易大厅楼内。40岁的他成为交易员有些偶然。从本科到博士他先后学过的专业包括机械、管理和运筹学。在美国读博士的时候，“由于老婆也要在美国读书，且私立学校的学费还挺贵，促使我转行到高薪的金融业寻找工作。”

在偶然获得一家交易公司的职位后，杨涛先是在这家公司负责编写交易程序，3个月后自己



交易，由于业绩好，他成为了全职的交易员。2009年8月，他决定自立门户，与人合伙成立了自己的交易公司。

杨涛的交易以电脑程序和人相结合的方式。不同于完全由电脑交易的“黑盒子”，他的这种交易算是“灰盒子”。杨涛说，作为市场的参与者，长期而言，市场是有自身的规律的。我们的操作就是用电脑量化，同时结合人的经验，而市场机会稍纵即逝，很多时候需要电脑来决定。根据经验，当支持的因素越多，成功的概率越高，下的仓位就越大。

他交易的策略包括主要有两种，一是顺势而为，“追着市场趋势跑”。还有就是在市场流动性不

够的情况下，下注由于流动性不足而导致价格出现的短暂偏差。

市场波动性和成交量成为日内交易者是否参与的重要考虑因素。在原油市场大幅下跌的2008-2009年，市场波动性大，成交量也放大，那时对于日内交易者而言，是市场的黄金期。杨涛在那时取得年均300-400%的回报。

此后几年市场比较平淡，成交量下降，波动性减少，市场也变得难做。而在此轮油价下跌中，市场的成交量又上来了，再次为日内交易者提供了施展拳脚的舞台。

2014年纽约和布伦特油价全年跌幅分别高达46%和48%。而在2015年的短短前3个交易日，两者的跌幅已经超过10%。

“当油价下跌中，跌破某些关键价格点位的时候，将迫使一些机构参与其中，比如平仓、做对冲等。”

对于油价短期内的快速下跌，杨涛表示，“当油价处于下行通道里，在油价找到合理位置前，市场可能会出现过度反应，这里就有投机交易的因素。”

从某种程度上来说，期货市场是一种零和游戏，能够获利的只是一小部分人。而以交易为生并不是一件容易的事情。杨涛基本上从每天6点多起床后，直到睡觉都要关注全球市场的变化。

在美国，通常交易员到第二年的存活率不到10%。“我看到许多交易员转行，有的转行做了会计、保险销售，还见到有人去做面包房。”杨涛说。

作为一个成功的交易员实属不易。杨涛说，好的交易员需要有很强的逻辑性，因此理工科毕业生会有优势。其次要有强大的心理素质，在美国业内优秀的交易员被称为“冰人”。“你看他就是坐在那里，从表情上根本看不出他是挣了几百万还是亏了几百万。”

第三就是要纪律性。要遵守既定的交易原则。保持理性，“你要基于现状判断市场会发生什么，而不是希望市场会发生什么。”有时交易员会由于仓位或压力过大而失去理性。

现在，在杨涛的公司里，通过电脑掌控每一个交易员的仓位，根据市场的波动情况，决定总体仓位，实施风控。“我们的交易员

都有明确的仓位规定，不要承担自己不能担当的风险。”

令杨涛印象深刻的是，有一次市场出现异动，他认为是没有理由的，因此与市场“作对”，下了两倍于自己规定的仓位。结果最后斩仓出局，亏掉了一个季度的盈利。“不要和市场对着干。只有你不知道的，没有市场不知道的。”

在交易市场上存活下来不容易，杨涛也在不断地学习，不断地完善自己。他每天都要总结当日交易的经验，争取“少犯错”。

硬件上，他学习新的电脑技术，提高系统速度。软件上，则是不断调整自己的心理状况，让自己变得更加平和。“在交易的时候，不要把钱看作钱，交易的只是数字。在任何时候都做理性的分析。市场是一个概率的游戏，大部分时候都做正确的事，自然会得到市场的奖励。”

“不要一辈子做交易员，这是一种失败。”当杨涛对我说这话的时候，我还是有些吃惊。

他解释说，相对于做实体经济的，交易员很难取得企业家那样的成就。作为日内交易员，需要快速反应，年纪也会成为他们的障碍。华尔街许多成功的交易员在成功地淘到第一桶金后，就会去拓展一些别的生意。

他今后的打算逐渐从“做交易”向“做生意”过渡。他看好国内交易信息服务市场，正通过投资，尝试把一些高性能的交易平台介绍到国内，也在尝试资产管理业务。

金融城传真

欧元区警报声

□本报记者 王亚宏 伦敦报道



在七十多年前的二战期间，每当伦敦上空响起刺耳的警报声，就意味着有来自德国的战机再次侵犯英国，这时英国皇家空军就会化身伦敦上空的鹰升空迎战。在那场艰苦的战争中，英国空军捍卫了领空的尊严。而现在伦敦金融城中各大机构的交易台也响起了警报，威胁同样来自欧洲大陆，因为欧元在新年伊始就跌到了九年来的新低点，并拖累英镑下挫，外汇市场眼看正酝酿一场新的风暴。

近期市场对于欧洲央行将出台新一轮货币宽松政策的预期逐渐升温，此前有越来越多的迹象表明，欧元区可能陷入日本式的长期停滞。不但去年全年经济增速比年初预计的更加疲软，而且通胀率也降至零水平附近。

为了扭转这一势头，欧洲央行无疑将采取更多行动。此前欧洲央行行长马里奥·德拉吉称，欧洲央行无法实现物价稳定目标的风险“高于6个月前”，投资者认为这个言论强烈暗示，欧洲央行可能会在近期推出新的宽松举措。

其次，从欧洲四国诞生以来，一直是欧元区差生的希腊，现在又成了可能引发新一轮欧债危机的导火索。希腊即将举行大选，而极左政党激进左翼联盟的获胜前景令金融城感到欧债

危机的阴霾再次凝聚，因为前者一旦胜选可能导致从银行挤兑到社会不安定等一系列串令市场感到不安的反应。投资者担心希腊是否能够坚守国际金融救助计划的条款。为此欧元区内部的领导人对希腊民众隔空喊话，德国总理默克尔称德国政府期待希腊履行欧盟、欧洲央行和国际货币基金组织救助计划所规定的义务，这一立场没有改变。法国总统奥朗德同时表示，现在要由希腊人来决定自己是否将继续留在欧元区。

法德领导人的担心不无道理，虽然目前形势比三年前有所好转，但希腊退出欧元区的可能性依然会从根本上动摇这个史无前例的货币实验的根基。具有讽刺意味的是，这种分裂的担忧出现在欧元区仍在扩张之际，就在新年的第一天，立陶宛成了欧元区第19个成员国。

对谨慎的投资者来说，并不会因为欧元区在扩张而不是收缩就放松警惕，这一点应该向荷兰这个欧元区国家学习。

最近有消息爆出2012年欧元区主权债务危机最严重时，荷兰政府曾准备了一份引入新货币的预案，以防欧元崩溃。

在目前欧元区警报再次响起时，三年前的这份预案又该扫净尘土拿出来了。

危机的阴霾再次凝聚，因为前者一旦胜选可能导致从银行挤兑到社会不安定等一系列串令市场感到不安的反应。投资者担心希腊是否能够坚守国际金融救助计划的条款。为此欧元区内部的领导人对希腊民众隔空喊话，德国总理默克尔称德国政府期待希腊履行欧盟、欧洲央行和国际货币基金组织救助计划所规定的义务，这一立场没有改变。法国总统奥朗德同时表示，现在要由希腊人来决定自己是否将继续留在欧元区。

法德领导人的担心不无道理，虽然目前形势比三年前有所好转，但希腊退出欧元区的可能性依然会从根本上动摇这个史无前例的货币实验的根基。具有讽刺意味的是，这种分裂的担忧出现在欧元区仍在扩张之际，就在新年的第一天，立陶宛成了欧元区第19个成员国。

对谨慎的投资者来说，并不会因为欧元区在扩张而不是收缩就放松警惕，这一点应该向荷兰这个欧元区国家学习。

最近有消息爆出2012年欧元区主权债务危机最严重时，荷兰政府曾准备了一份引入新货币的预案，以防欧元崩溃。

在目前欧元区警报再次响起时，三年前的这份预案又该扫净尘土拿出来了。

海外选粹

按需用工

20世纪初亨利·福特将汽车装配线与大量劳工相结合，促成汽车生产提速且成本低廉，并最终使汽车由富人的玩具变为大众的交通工具。如今，越来越多企业家正试图复制福特模式，将计算机互联网与自由职业者相结合，其共同目标都是将专供富人的奢侈服务为大众所用。于是乎，私家车打车软件尤伯司机瞬间成为普通人的私人司机，起箭则为人们提供家门口的就餐服务……

这种新型的按需服务经济，较之以往专供富人的奢侈服务影响范围更广。比如，病人仅需轻轻一按智能手机上的应用程序，便可在2小时内请到私人医生上门问诊，律师或法律顾问上门服务更不在话下。还有一些自由职业者可借助互联网平台，为客户提供研发服务或出具广告创意。

而按需经济的兴起，使得越来越多的中介机构搭建起各类专业自由职业者服务平台。

迄今为止，按需经济规模虽小，其发展势头却十分迅猛，比如上文提到的尤伯司机，创立不过五年，业务已遍及全球53个国家，2014年的销售收入更超过10亿美元，公司市值则高达400亿美元。不过，正如当初移动装配线一样，将线上客户需求与线下自由职业者服务相结合的O2O模式看似简单，其影响却极为深远，《经济学人》预测，未来这种按需经济会推动整个经济社会的变革，从企业组织形式到社会契约本质都将发生改变。

其实，按需经济的社会影响酝酿已久，早在1970年代亨利·福特推出生产装配线之时，便意味着大企业大工会组织走向衰落。美国这几十年来更目睹了制造业发展的颓势，自动化生产与大量海外外包令大企

业逐渐摒弃终身雇佣制，目前美国约有5300万人以自由职业者身份的工作者。

促成按需经济的两大主导力量一是科技发展，主要是计算机和互联网的不断壮大与普及；二是社会习惯的改变，即社会逐渐分化为有钱无闲阶层和无钱有闲阶层，按需经济则为两类阶层提供了互相交易的渠道。这将促使服务提供商遵循客户需求并专注于打造自身的核心竞争力，而双方的交易成本将不断下降。

与传统企业不同，按需服务公司以中间商身份出现，在衔接相关交易的同时负责监督服务质量。这种性质的服务公司一般很少雇佣全职人员，比如尤伯打车的司机仅按工时领薪，并自担养老金及社保费用，如此一来，本该由公司承担的风险便转嫁到个人，这也算是按需经济发展带来的另一种后果。

按需经济的兴起已然在美国社会掀起巨浪，以尤伯打车为例，其一推出很快招致出租车行业的抗议，也引发了

尤伯司机要求增加福利待遇的罢工潮。其实按需经济的赢家是消费者，而一些希望兼顾工作与家庭的女性也因此得到一定的回旋余地，反倒是以传统意义上的工作者，包括大量中年律师、医生及出租车司机则深感受到威胁，而在按需经济潮流影响下，一些合同制工人的养老金等相关福利也得不到应有的保障。

《经济学人》杂志认为，各国政府有必要调整税收、福利等相关政策以应对按需经济的快速发展，不过，较之以往的传统经济，按需经济的确对劳动力个体造成更大风险。未来人们不得不掌握并不断更新各种技能以适合市场需求。（石璐）

华尔街夜话

美国政治绑架“拱心石XL”项目

□本报记者 郑启航 华盛顿报道

1月6日，美国新一届国会山迎来新一届议员，他们的面孔与年前大不相同，因为共和党人在去年中期选举中大获全胜。

但令共和党人始料不及的是，美国总统奥巴马却在共和党人国会新年开会的第一天就给他们来了一个下马威，表示不会签署批准建设美加“拱心石XL”输油管道项目的法案。自去年底赢得中期选举以来，共和党人一直表示，该法案将成为新国会批准的第一个法案。

加拿大管道公司2010年6月铺设完成横跨美国中西部的“拱心石”输油管道，用于将加拿大的原油输送到美国。该公司后来计划将此管道延长至美国得克萨斯州，延长段项目被称为“拱心石XL”输油管道。该项目计划投资70亿美元，建成后，预计每天的原油输送量可达80万桶。通常此类项目的审批时间为2年，但目前该项目已

经拖了4年。

2012年，美国国会曾经通过批准建设该项目的法案，并将其送到奥巴马的办公桌上，但奥巴马却以环境方面的考虑为由最终否决了该项目。其实奥巴马否决该项目的理由并不十分充分，因为美国国务院去年1月份发布的环评报告认为，该项目不会对美国的温室气体排放产生明显影响。

与奥巴马政府的抵触不同，加拿大、美国的油气行业以及管道相关州的共和党议员却在为该项目积极游说，推动该项目早日获批。他们的理由是管道建设将带来大量就业，项目建成后，加拿大、北达科达州的油气资源可以便捷地输送到美国墨西哥湾，使能源供给更加稳定。

这些理由其实未必站得住脚。首先该项目规划的时间是油价高企之时，如今国际油价已经从每桶100美元跌至50美元，价格近乎腰斩，此时再建设这样的大型项目是否还有利可图？

1月6日，美国石油协会发布了2015年美国能源状况报告，在当天的记者发布会上，不少记者问了同一个问题，即在当前油价大幅下跌的情况下，修建“拱心石XL”输油管道经济上是否合算？协会总裁兼首席执行官主席杰克·杰勒德没有正面回答这一问题，只是反复表示最终决策权应该是市场，而不是政府。

尽管支持和反对的论据都不充分，但“拱心石XL”项目为何还是成为奥巴马政府和国会议员争论不休的焦点？这恐怕还是源于2012年以来民主、共和两党经过多轮政治博弈，党派分歧不断加大，寻求共识越来越困难，政治极端化日趋明显的新常态。

现在美国国内要求批准建设“拱心石XL”输油管道项目的呼声正在不断加大，但最终上马恐怕还要经过不小的政治博弈。可以肯定的是，党派之争加剧造成的不确定性将干扰相关领域的企业投资决策，进而对美国2015年经济增长造成实实在在的影响。